

## Αναφορά καταστρατήγησης του δικαιώματος της δωρεάν σίτισης στο ΠΑΜΑΚ

Στο ΦΕΚ 1965/18/6/12 ΤΒ ,ορίζονται οι όροι κι οι προϋποθέσεις της δωρεάν σίτισης των φοιτητών στα ελληνικά πανεπιστήμια.

Η παράγραφος.2<sup>α</sup> αναφέρεται στα εισοδηματικά κριτήρια που πρέπει να πληρούν οι οικογένειες προκειμένου τα παιδιά τους να δικαιούνται την συνταγματική παροχή.

**A. ΑΓΑΜΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΚΑΤΩ ΤΩΝ 25 ΕΤΩΝ** ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΚΑΙ ΑΤΟΜΙΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ (εάν υπάρχει)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΠΟΥ ΕΜΦΑΝΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΥ 2020 (πρώην Εκκαθαριστικό Σημείωμα)	Ένα (1) παιδί	Δύο (2) παιδιά	Τρία (3) παιδιά	Τέσσερα (4) παιδιά	Πέντε (5) παιδιά
ΜΟΝΙΜΗ ΔΙΑΜΟΝΗ ΕΚΤΟΣ ΔΗΜΟΥ	45.000 €	50.000 €	55.000 €	60.000 €	65.000 €
- Ένας (1) αδελφός φοιτητής	-	53.000 €	58.000 €	63.000 €	68.000 €
- Δύο (2) αδέρφια φοιτητές	-	-	61.000 €	66.000 €	71.000 €
ΜΟΝΙΜΗ ΔΙΑΜΟΝΗ ΕΝΤΟΣ ΔΗΜΟΥ	40.500 €	45.000 €	49.500 €	54.000 €	58.500 €
- Ένας (1) αδελφός φοιτητής	-	47.700 €	52.200 €	56.700 €	61.200 €
- Δύο (2) αδέρφια φοιτητές	-	-	54.900 €	59.400 €	63.900 €

Στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας που εδρεύει στη Θεσσαλονίκη ,το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023 ,δικαιούνται δωρεάν σίτισης 4000 φοιτητές περίπου. Παρόλη τη βούληση του νομοθέτη μόνο **1911** φοιτητές από τους παραπάνω θα ευεργετηθούν από τις προβλέψεις του σχετικού ΦΕΚ ,αφού ΔΕΝ επαρκεί η χρηματοδότηση του Υπουργείου Παιδείας ,που το ύψος της ανέρχεται σε 1.079.000 ευρώ ήτοι 1,79 ευρώ ημερησίως για τους 1911 φοιτητές.

Αποτέλεσμα της συγκεκριμένης πολιτικής είναι το γεγονός ότι 2100 φοιτητές ,ενώ πληρούν τα κριτήρια δεν σιτίζονται δωρεάν κι οι οικογένειες τους επιβαρύνονται 110

ευρώ μηνιαίως δηλαδή 1100 ευρώ ετησίως ( πολύ περισσότερο δηλαδή από το μέσο μηνιαίο μισθό) αν επιθυμούν να τρώνε στο φοιτητικό εστιατόριο.

Ένα ακόμα παράδοξο είναι ότι με τα κριτήρια επιλογής οι περισσότεροι από τους 1911 θα σιτίζονται δωρεάν για τέσσερα χρόνια ,ενώ οι υπόλοιποι 2100 δεν θα ωφεληθούν ποτέ κατά τη διάρκεια της ακαδημαϊκής τους θητείας. Ο τρόπος επιλογής μάλιστα δίνει το δικαίωμα σε τρίτεκνη οικογένεια (πραγματικό παράδειγμα) με ετήσιο εισόδημα 55.000 ευρώ και μόνιμο τόπο κατοικίας τη Θεσσαλονίκη ,δηλαδή χωρίς επιβάρυνση ενοικίου, να απολαμβάνει την παροχή ,ενώ οικογένεια με 2 παιδιά ,με 30.000 εισόδημα και φοιτητικό ενοίκιο ,όχι.

Τα παραπάνω αντιβαίνουν όχι μόνο την κείμενη νομοθεσία αλλά και το **ΣΥΝΤΑΓΜΑ ,το οποίο:**

**A.** στη διάταξη του άρθρου 16 παρ. 4 κατοχυρώνει το δικαίωμα στη δωρεάν παιδεία, η οποία συνεπάγεται σύμφωνα με την υπ.αριθμ. 273836/20646/21.5.2020 απόφαση του Συνήγορου του Πολίτη ,όχι μόνο την απαλλαγή από την καταβολή διδάκτρων **αλλά και τη δωρεάν παροχή του ελαχίστου αριθμού των στοιχειωδώς απαιτητών για την αποτελεσματική συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία, όπως τα συγγράμματα ,τη σίτιση κτλ**

**B.** Επίσης σύμφωνα με το άρθρο 4 ,όλοι οι πολίτες είναι ίσοι απέναντι στον Νόμο. Στην προκειμένη περίπτωση όμως αυτή η διάταξη καταστρατηγείται ,αφού όλοι οι φοιτητές των ελληνικών Πανεπιστημίων ,συμπεριλαμβανομένων και των 1911 του ΠΑΜΑΚ,που πληρούν τις προϋποθέσεις σιτίζονται ,ενώ οι 2100 φοιτητές όχι.

Παρακαλώ για τις δικές σας ενέργειες.

Το ζήτημα έχει ξεσηκώσει πολλές διαμαρτυρίες από τους γονείς ,απλά για ευνόητους λόγους δεν μπορεί να υπάρξει οργανωμένη αντίδραση ,ενώ έχουν γίνει παραστάσεις διαμαρτυρίας των φοιτητών ,στον Πρύτανη που δηλώνει αναρμόδιος.

## Σίτιση φοιτητών > Εισερχόμενα x



Κεφαλίδου Χαρά

Σάβ 12 Νοε 2022, 8:14 μ.μ. ☆ ↶

προς κ.κεφαλίδου, εγώ ▾

Καλησπέρα. Εκδόθηκαν τα αποτελέσματα δικαιούχων σίτισης του τμήματος Τροφίμων του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και για άλλη μια φορά, η κόρη μου ( ) χαρακτηρίζεται ως επηλαγούσα, ενώ βάσει νόμου δικαιούται σίτιση, μιας και το οικογενειακό εισόδημα είναι πολύ κάτω από το προβλεπόμενο. Η απάντηση ότι δεν έχουν δοθεί πόροι από το Υπουργείο, είναι μη αποδεκτή. Παρακαλώ για τις ενέργειές σας για την άμεση διόρθωση της εν λόγω κατάφωρης αδικίας.

Με εκτίμηση

**From:** Κεφαλίδου Χαρά  
**Sent:** Saturday, January 28, 2023 03:28 PM  
**To:** Κεφαλίδου Χαρά  
**Subject:** Σίτιση Φοιτητών Πολυτεχνείου Βόλου

Γεια σας, Παρακολούθησα την επερώτηση που κάνατε στη βουλή για τη σίτιση των φοιτητών στο ΠΑΜΑΚ. Ήθελα να σας ενημερώσω ότι και στο Πολυτεχνείο ΒΟΛΟΥ υπάρχει πρόβλημα με την σίτιση. Πολλά παιδιά όπως και ο γιος μου πληρώνουν στη λέσχη, ενώ σύμφωνα με τα κριτήρια έχουν δικαίωμα δωρεάν σίτισης. Η απάντηση των υπεύθυνων είναι ότι δεν υπάρχουν αρκετές πιστώσεις. Ευχαριστώ πολύ

[Περικομμένο μήνυμα] [Προβολή ολόκληρου του μηνύματος](#)



5 από πολλές < > ελ ▾

## ΣΙΤΙΣΗ ΠΑΜΑΚ > Εισερχόμενα x



Κεφαλίδου Χαρά

Δευ 13 Μαρ, 11:20 π.μ. (πριν από 8 ημέρες) ☆ ↶

προς εγώ ▾

...2 ημέρες μετά την κατάθεση αναφοράς από την κ.Κεφαλίδου το ΠΑΜΑΚ με ανακοίνωσή του αναφέρει "...ότι θα σίτισει για πρώτη φορά το σύνολο των δικαιούμενων φοιτητών ,αρχής γενομένης από την έγκριση του προϋπολογισμού του 2023 ,ο οποίος αναμένεται μέσα στο επόμενο 15ημερο..."

Εκτοτε έχει περάσει 1,5 μήνας κι ακόμα πληρώνουμε.

Θα σας παρακαλούσα να επικοινωνήσετε με Τμήμα Φοιτητικής Μέριμνας κ τον Υπεύθυνο Σίτισης (είναι ευγενέστατος) στο

Αν σας πουνε τιποτα για κατάληψη ,αυτή έγινε για 3 μονο μερες την εβδομάδα που μας πέρασε με αφορμή τον αδικο χαμό φοιτήτριας του Παμακ στα Τεμπη.

Σας ευχαριστώ

<https://www.uom.gr/13068-to-panepisthmio-makedonias-epelyse-me-dikh-toy-protoboylia-kai-dapanh-to-problhma-ths-dorean-sitishs-peripoy-2-000-dikaioyxon-foithton>

## **Το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας επέλυσε με δική του πρωτοβουλία και δαπάνη το πρόβλημα της δωρεάν σίτισης περίπου 2.000 δικαιούχων φοιτητών**

Θεσσαλονίκη, Πέμπτη, 26 Ιανουαρίου 2023

Το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, έπειτα από πολύμηνη προσπάθεια πέτυχε, με δική του πρωτοβουλία, με δική του πρόταση και δικά του αποθεματικά κονδύλια, τη σίτιση του συνόλου των δικαιούμενων δωρεάν σίτισης, περίπου 2.000 επιπλέον φοιτητών και φοιτητριών, έως την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2023.

Αντιμετώπισε έτσι ένα διαχρονικό πρόβλημα, που οφείλεται στα περιορισμένα κονδύλια που διατίθενται για τη σίτιση από την κρατική επιχορήγηση, αλλά και στα προβληματικά κριτήρια που έχουν τεθεί από το νόμο, όσον αφορά τους δικαιούχους. Τις απόψεις του αυτές το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας έχει θέσει επανειλημμένα στις Συνόδους Πρυτάνεων, χωρίς δυστυχώς ανταπόκριση από την Πολιτεία.

Εξαιτίας της κατάστασης αυτής, εδώ και πάνω από δέκα χρόνια σιτίζονταν δωρεάν περίπου οι μισοί φοιτητές και φοιτήτριες από τους περίπου 4.000 που το δικαιούνταν, κάτι που προκαλούσε τις δίκαιες διαμαρτυρίες των ίδιων, αλλά και των οικογενειών τους.

Για να επανορθώσει αυτήν την αδικία, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας υπέβαλε αίτημα στο υπουργείο Παιδείας να επιτρέψει την αξιοποίηση των ταμειακών του διαθέσιμων, προκειμένου να χρηματοδοτηθεί η σίτιση όσων αποκλείονταν από τη σίτιση αν και δικαιούχοι, κάτι που έγινε δεκτό τον περασμένο Ιούνιο.

Ωστόσο, η καλή αυτή έκβαση σκόνταψε στη συνέχεια στο Ελεγκτικό Συνέδριο που, αρχικά, απέρριψε το αίτημα. Με τις συντονισμένες ενέργειες των υπηρεσιών του Πανεπιστημίου κατατέθηκε προσφυγή και τελικά επήλθε ανατροπή που ακυρώνει την αρχική απόφαση και εγκρίνει τη συμπληρωματική χρηματοδότηση της σίτισης από τα ταμειακά διαθέσιμα του Ιδρύματος.

Η απόφαση αυτή, της οποίας δεν υπάρχει προηγούμενο, επιτρέπει στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας να σιτίσει για πρώτη φορά το σύνολο των δικαιούμενων δωρεάν σίτισης φοιτητών, αρχής γενομένης από την έγκριση του προϋπολογισμού του 2023, ο οποίος αναμένεται μέσα στο επόμενο δεκαπενθήμερο, έως το τέλος της ημερολογιακής χρονιάς.

Όπως, όμως γίνεται αντιληπτό, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας δεν είναι δυνατό να συνεχίσει επ' αόριστον να απομειώνει τα ταμειακά του διαθέσιμα του και συνεπώς κάνει έκκληση να διπλασιαστούν τα κονδύλια που του διατίθενται από την Πολιτεία για τη σίτιση, καθώς θεωρεί ότι είναι άμεση και επιτακτική η ανάγκη να επιλυθεί μόνιμα το ζήτημα.

Επίσης, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας έχει επισημάνει κατ' επανάληψη την ανάγκη αναμόρφωσης του θεσμικού πλαισίου που ορίζει τους δικαιούχους σίτισης, ώστε να είναι πιο κοντά στα πραγματικά δεδομένα της ελληνικής οικογένειας. Αλλιώς, θα συνεχίσουν να παρατηρούνται εξόφθαλμες αδικίες, όπως για παράδειγμα να σιτίζονται φοιτητές οικογενειών με εισόδημα 45.000 ευρώ που ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες και να μη σιτίζονται άλλοι, των οποίων οι οικογένειες είχαν εξαιρετικά χαμηλό εισόδημα.